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Niederschrift 

über die 42. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Schule, Jugend und Bildung 

am Donnerstag, 19. November 2020, 17:30 Uhr 

im Sitzungssaal der Stadtverordneten, Rathaus, Kassel 

 

 

Anwesende:  

 

Mitglieder 

Dr. Martina van den Hövel-Hanemann, Vorsitzende, B90/Grüne 

Dr. Michael von Rüden, 1. stellvertretender Vorsitzender, CDU (bis TOP 3) 

Anke Bergmann, 2. stellvertretende Vorsitzende, SPD 

Dr. Rainer Hanemann, Mitglied, SPD 

Hermann Hartig, Mitglied, SPD 

Dr. Cornelia Janusch, Mitglied, SPD 

Marcus Leitschuh, Mitglied, CDU   (bis TOP 4) 

Jutta Schwalm, Mitglied, CDU   (bis TOP 3) 

Boris Mijatovic, Mitglied, B90/Grüne 

Michael Dietrich, Mitglied, AfD 

David Redelberger, Mitglied, Kasseler Linke 

Volker Berkhout, Mitglied, Piraten (Vertretung für Thorsten Burmeister) 

Andreas Ernst, Mitglied, Parteilos (WfK) 

 

Teilnehmer mit beratender Stimme 

Ehri Haas, Vertreterin des Seniorenbeirates 

 

Magistrat 

Ulrike Gote, Stadträtin, B90/Grüne 

 

Schriftführung 

Annika Kuhlmann, Hauptamt - Büro der Stadtverordnetenversammlung 

 

 

Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 

Gabriele Steinbach, Amt für Schule und Bildung 

Axel Jäger, Amt für Hochbau und Gebäudebewirtschaftung 

Feyza Tanyeri, Hauptamt 
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Tagesordnung: 

 

1. Bereitstellung von Geld für Lüftungsgeräte durch das Land 

Hessen für Kasseler Schulen 

101.18.1908 

2. Nutzung der Bundesförderung zur coronagerechten Um- 

und Aufrüstung von Lüftungsanlagen in Kasseler Schulen 

und Kitas 

101.18.1919 

3. Luftfiltergeräte in Schulen 101.18.1884 

4. Corona-Situation an Schulen und Kitas 101.18.1946 

 

Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann eröffnet die mit der Einladung vom 

12. November 2020 ordnungsgemäß einberufene 42. öffentliche Sitzung des 

Ausschusses für Schule, Jugend und Bildung, begrüßt die Anwesenden und stellt 

die Beschlussfähigkeit fest. 
 

 

Zur Tagesordnung 
 

Stadtverordneter Ernst, WfK-Fraktion, beantragt die Anfragen zuerst zu 

behandeln. Dagegen erhebt sich kein Widerspruch. 

 

Somit werden die Tagesordnungspunkte 

2.  Bereitstellung von Geld für Lüftungsgeräte durch das Land Hessen für 

Kasseler Schulen 

 Anfrage der CDU-Fraktion 

 -101.18.1908- 

 

und 

3.  Nutzung der Bundesförderung zur coronagerechten Um- und Aufrüstung von 

Lüftungsanlagen in Kasseler Schulen und Kitas 

 Anfrage der CDU-Fraktion 

 -101.18.1919- 

 

vorgezogen. 

 

Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann stellt die so geänderte Tagesordnung 

fest. 
 
 

Die Tagesordnungspunkte 2 und 3 werden vorgezogen. 

 

2. Bereitstellung von Geld für Lüftungsgeräte durch das Land Hessen für 

Kasseler Schulen 

Anfrage der CDU-Fraktion 

- 101.18.1908 - 
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Anfrage 

 

Wir fragen den Magistrat: 

 

1. Das Land Hessen hat am Montag, den 19.10.2020 ein zunächst auf 10 

Millionen Euro geplantes Investitionsprogramm verkündet, dass für die 

Anschaffung von Luftfilteranlagen für Klassenzimmer zur Verfügung 

gestellt wird. Das Geld soll den Schulträgern zur Verfügung stehen. Wie 

wird die Anschaffung konkret für die Kasseler Schulen aussehen? 

 

2. Die Stadt Kassel hatte sich bisher gegen solche technische Unterstützung 

ausgesprochen. Werden trotzdem Geräte angeschafft? 

 

3. Gab es zwischenzeitlich von Schulen oder Eltern Hinweise an die Stadt, dass 

Räume nicht ausreichend manuell gelüftet werden können? 

 

Stadträtin Gote und Axel Jäger, Amt für Hochbau und Gebäudebewirtschaftung, 

beantworten die Anfrage und die sich anschließenden Nachfragen der 

Ausschussmitglieder. Die schriftliche Antwort der Anfrage wird der Niederschrift 

als Anlage beigefügt. 

 

Nach Beantwortung durch Stadträtin Gote und Axel Jäger, Amt für Hochbau und 

Gebäudebewirtschaftung, erklärt Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann die 

Anfrage für erledigt. 

 

 

 

3. Nutzung der Bundesförderung zur coronagerechten Um- und Aufrüstung 

von Lüftungsanlagen in Kasseler Schulen und Kitas 

Anfrage der CDU-Fraktion 

- 101.18.1919 - 

 

Anfrage 

 

Wir fragen den Magistrat: 

 

1. Das Bundeswirtschaftsministerium fördert coronagerechte Um- und 

Aufrüstung von Lüftungsanlagen mit bis zu 100.000 Euro pro Ertüchtigung. 

Welche Kasseler Schulen werden durch den Schulträger diese Fördergelder 

nutzen? 

 

2. Werden städtische Kitas in dieser Weise ertüchtigt? 
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beantworten die Anfrage und die sich anschließenden Nachfragen der 

Ausschussmitglieder. Die schriftliche Beantwortung wird der Niederschrift 

beigefügt. 

 

Nach Beantwortung durch Stadträtin Gote und Herr Jäger, Amt für Hochbau und 

Gebäudebewirtschaftung, erklärt Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann die 

Anfrage für erledigt. 

 

 

 

1. Luftfiltergeräte in Schulen 

Antrag der WfK-Fraktion 

- 101.18.1884 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 

 

Der Magistrat schafft für sämtliche Schulen Luftfiltergeräte an.  

 

Stadtverordneter Ernst, WfK-Fraktion, begründet den Antrag seiner Fraktion. 

 

Der Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung fasst bei 

Zustimmung: AfD, Kasseler Linke, WfK 

Ablehnung: SPD, B90/Grüne, FDP+Freie Wähler+Piraten 

Enthaltung: CDU 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 

 

Der Antrag der WfK-Fraktion betr. Luftfiltergeräte in Schulen, 101.18.1884, wird 

abgelehnt. 

 

 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Bergmann 
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4. Corona-Situation an Schulen und Kitas 

Antrag der WfK-Fraktion 

- 101.18.1946 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der Magistrat berichtet über den Umgang mit dem Corona-Virus und seine 

Verbreitung an Schulen und Kindertagesstätten. 

 

Im Rahmen der Diskussion ändert Stadtverordneter Ernst, WfK-Fraktion, den 

Antrag seiner Fraktion wie folgt ab. 
 

 

 Geänderter Antrag 
 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der Magistrat berichtet bis auf weiteres regelmäßig über den Umgang mit 

dem Corona-Virus und seine Verbreitung an Schulen und 

Kindertagesstätten. 
 

Der Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung fasst bei 

Zustimmung: einstimmig 

Ablehnung: -- 

Enthaltung: -- 

Abwesend:  CDU 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 
 

Dem geänderten Antrag der WfK-Fraktion betr. Corona-Situation an Schulen und 

Kitas, 101.18.1946, wird zugestimmt. 
 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Mijatovic 
 

 

 

Ende der Sitzung: 18:52 Uhr 
 

 

 

 

 

Dr. Martina van den Hövel-Hanemann Annika Kuhlmann 
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